

# 壮丽70年 奋斗新时代

庆祝新中国成立70周年

## 营平社区八市： 一个海鲜市场承载“厦门味道”

晨报记者 晋君  
通讯员 骆文达 吴晓艳

在厦门,提起营平社区,就不得不提起八市。厦门第八市场俗称“八市”,作为厦门一个老地标,它承载着无数人的“厦门味道”,也可以说是老厦门的一个缩影。

从上世纪二三十年代起,这里便是厦门的海鲜集散地。从一个老骑楼里的菜市场,发展成为厦门岛内最大的市场,八市见证了新中国的成立和改革开放。

如今的八市,是一个充满人间烟火气的地方,除了厦门人,不少游客现在也爱上了这一“网红”市场。

### 因海鲜闻名近一个世纪

顺着开禾路一直往里走,一个一个的海鲜摊位,装载着厦门人最平凡的生活气息。阿杰五香、朱记手撕鸡、钟丽君满煎糕……琳琅满目的海鲜,传统的美食,都承载着无数人的“厦门记忆”。

实际上,那附近原有两



八市因海鲜闻名了近一个世纪。  
记者晋君摄 P199230042

座厦门“市级”菜市场,除了八市,还有一座是浮屿角的“第四市场”——四市,因浮屿道路改造,四市已经“退役”,只有几个店面还钉着“第四市场14号”古董一般的门牌,让寻找城市踪迹的人去调研或拍照。

早在上个世纪二三十年代,“第八市场”就深受这里的居民青睐,随着时间的推移,八市以古营路、营平路为中心,因海鲜闻名了近一个世纪。后来又拓展到包括开平

路、小打铁巷、开禾路一片很大的范围。古营路是第八市场的主要入口之一,而开禾路营平路口上方悬挂着“营平农贸市场”跨街的红字招牌,更像是它的正门。

### 赶八市早市是日常功课

在厦门,稍微讲究一点的家庭,都会有老人到八市赶早市,这几乎成了“日课”。BRT开通之后,离这里远的市民到这也方便很多。

年近70岁的吴明珠是

营平社区的居民,1978年至2003年,她在营平社区工作,并担任社区党总支书记。吴明珠回忆,改革开放后,八市发展得越来越大,开平路、古营路、营平路上都有了摊位,货品的种类也越来越丰富,逐渐形成了如此大的规模。

吴明珠说,自己的娘家 and 婆家都在八市,虽然现在自己不住在这里,可还是习惯每天一早坐BRT来八市买菜,“习惯了在这里买,很有亲切感,去别的市场都不

知道怎么买菜。”

### 商家经营秉承传统手作

八市现在固定摊位就有750个,是厦门岛内最大的菜市场,八市的海鲜品种和质量也是最多、最新鲜的。许多家庭的餐桌就连着第八市场,许多餐馆的菜谱也源于第八市场。这里离第一码头很近,漳州、龙海出海捕捞的渔船都就近靠岸,海鲜第一时间上岸入市,生鲜鲜、活跳跳的海鲜是八市吸引众多市民前来这里买菜的主要原因。

陈源香肉松店的经营陈祥萍是鹭江街道个体劳动者协会党支部书记,他告诉记者,自己在八市经营30多年了,“最开始做肉松的原料还要凭肉票购买。”他说,八市是卧虎藏龙的地方,有许多“老字号”,鹭江街道个协集中了不少八市诚信经营的商家,大家都是凭良心做生意。“我们几代人对肉松用传统的制作工艺很执着。”陈祥萍告诉记者。

S9924024

鹭江道社区居民郑毓秀:

## 退休后回家乡“上班”服务社区

晨报记者 胡婧  
通讯员 陈秀芬

在鹭江这片热土上,有位与共和国同龄的阿姨,她在退休后满怀理想和拼搏之心,迈出新步伐,发挥余热。她就是鹭江道社区的居民郑毓秀。

### 下乡潮中收获爱情

记者见到郑毓秀时,她正在参加鹭江道社区组织的“我爱我的祖国”活动。

1949年12月,郑毓秀

出生在厦门,1965年,就职于蔬菜公司的她跟同事们一起前往三明进行“商业部门支援山区建设”,她回忆,刚到三明时,那里就是一片荒地,她心想:“我的青春就要在这里度过。”

郑毓秀身上有着用不完的劲儿,凭着她在蔬菜公司的工作经验,每天上午5点起来就开始配货,跑市场,教当地的农民搭配种植蔬菜等作物,回来以后还要兼职财务和出纳。“感觉时间不够用,在三明的吃穿用肯定没有在家好,

但在三明的39年,我每天都过得很充实。”郑毓秀说。

善良的人总是有回报的。在三明,郑毓秀也收获了属于自己的幸福,她的爱人“是省建筑公司的,也是来三明支援的,我们一群年轻人在一起玩,就这样‘对上眼’了。”尽管过去了几十年,郑毓秀说自己爱人时,眼里还是有一丝羞涩,她说,自己的一双儿女也很懂事,退休后,夫妻俩回到厦门居住,“始终家乡还是最好的”。

### 退休后坚持社区工作

2003年,郑毓秀和爱人退休回来厦门,社区主动找到她,想让她“接班”父亲的计生工作。她笑着说,还好父亲之前的工作基础打得好,左邻右舍都十分和睦,于是,她又担任起鹭江道社区关工委常务副主任、计生协会小组长。

郑毓秀刚开始做计生工作,吃闭门羹是常有的事。郑毓秀耐心地了解每户人家的情况,还经常关心单亲家庭、特困家庭,在分发计生宣传

品、妇检单时,总能做到细致、热情、周到……渐渐地,居民在遇到困难时,总乐意和郑阿姨沟通,也开始支持她的工作了,大家都说:“郑阿姨就跟我们的家人一样。”

在新中国即将迎来70岁的生日之际,郑毓秀的自豪感油然而生:“作为一名普通党员,我会积极参与鹭江道社区党委组织的各项活动;作为共和国的同龄人,我要在心底深深地祝福祖国,希望祖国更加繁荣富强。” S9924036